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ПП
о ста но вка проб ле ми. В су час них еко -
но міч них умо вах, ко ли ба га то ін ва лі дів
ба жа ють і мо жуть за ста ном здо ров’я
пра цю ва ти, осо бли вої ак ту аль но сті на -
бу ва ють пи тан ня за без пе чен ня їх ніх

прав на гід ну пра цю. По чи на ючи з бе рез ня 2006 р.,
піс ля на бран ня чин но сті За ко ну Ук раї ни від 23 лю -
то го 2006 р. № 3483/IV «Про вне сен ня змін до де -
яких за ко нів Ук раї ни що до ре алі за ції ін ва лі да ми пра -
ва на тру до ву за йня тість», по слу ги ін ва лі дам що до
по шу ку опти маль ної для них ро бо ти на дає пе ре важ -
но Дер жав на служ ба за йня то сті Ук раї ни.

Од нак, не зва жа ючи на знач ні зу сил ля служ би зай ня -
то сті що до за без пе чен ня ін ва лі дів ро бо тою з од но го бо -
ку та за до во лен ня по треб ро бо то дав ців що до пра ців ни -
к ва лі дів — з ін шо го, рі вень пра це влаш ту ван ня ін ва -
лі дів в Ук раї ні та її ре гіо нах за ли шає ть ся не за до віль -
ним, що не га тив но впли ває на про це си ін тег ра ції ін ва лі -
дів у сфе ру тру до вих від но син і су спіль ство.

В Ук раї ні за остан ні три ро ки чи сель ність ін ва лі дів,
які пе ре бу ва ли на об лі ку в Дер жав ній служ бі зай ня то сті,
збіль ши лась з 10,3 тис. осіб у 2005 р. до 22,2 тис. осіб
у 2007 р., як і кіль кість ва кан сій для їх пра це влаш ту -
ван ня (з 10,0 тис. оди ниць у 2005 р. до 13,8 тис. оди-
ниць у 2007 р.); рі вень пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів за
до по мо гою Дер жав ної служ би за йня то сті має тен ден -
цію до змен шен ня — з 41,8% у 2005 р. до 34,3% у
2007 р. Тоб то ни ні в Ук раї ні пра це влаш то вує ть ся ли -
ше кож ний тре тій ін ва лід, який пе ре бу ває на об лі ку в
служ бі за йня то сті з пи тань пра це влаш ту ван ня. Це
свід чить про не об хід ність ана лі зу на яв них у цен трах
за йня то сті ва кан сій для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.
На жаль, дер жав на ста тис тич на звіт ність із проб лем
ін ва лі дів від об ра жає ли ше за галь ну кіль кість ва кан -
сій. По за ана лі зом за ли шаю ть ся якіс ні їх ха рак те рис -
ти ки, зок ре ма: рі вень за ро біт ної пла ти, про фе сій ний
склад та ін ше.

От ри ма ти вка за ну ін фор ма цію мож на ли ше за до -
по мо гою ви бір ко во го об сте жен ня на яв них ва кан сій
для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, що його здійснив

НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня шля хом опи ту ван -
ня пра ців ни ків цен трів за йня то сті.

Ме тою на уко во го до слі джен ня є ви яв лен ня су -
час них проб лем фор му ван ня та за пов нен ня ва кан сій
ін ва лі да ми на за галь но ук ра їн сько му, ре гіо наль но му
рів ні та на рів ні окре мо го міс та і ви зна чен ня шля хів
їх ви рі шен ня для під ви щен ня рів ня за йня то сті ін ва -
лі дів.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Роз по діл ва кан сій для
ін ва лі дів за ре гіо на ми. За да ни ми Дер жав ної служ би за -
йня то сті України, най біль ша кіль кість віль них ро бо чих
місць для ін ва лі дів бу ла у 2007 р. у Дніп ро пет ров ській
обл. — 3184 оди ни ці, або 23,1% та ких ро бо чих місць по
Ук раї ні, у м. Ки єві — 1716 оди ниць, або 12,5%. Най мен -
ша їх кіль кість — близько 1% бу ла у Жи то мир ській, Іва -

ків ській, Херсон ській, Хмель ниць кій, Чер -
кась кій і Чер ні вець кій об лас тях (рис. 1).

За за галь но го по Ук раї ні на ван та жен ня на од не віль -
не ро бо че міс це для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів у 2
осо би вка за ний по каз ник у ре гіо наль но му роз рі зі у
2007 р. знач но ко ли ває ть ся. Най біль ше на ван та жен ня
на од не віль не ро бо че міс це з бо ку ін ва лі дів, які ба жа -
ють пра цю ва ти, за да ни ми Дер жав но го цен тру за йня -
то сті, спос те рі га ло ся у 2007 р. у Чер ні вець кій обл. —
134 ін ва лі ди, Чер кась кій — 21 ін ва лід, Хмель ниць кій —
18 ін ва лі дів, Лу ган ській і Жи то мир ській об лас тях — по
8 ін ва лі дів на од не віль не ро бо че міс це.

Водночас у м. Ки єві на ван та жен ня на од не віль не ро -
бо че міс це для ін ва лі да ста но ви ло 0,2, у Ки їв сь -
кій обл. — 0,4, Дніп ро пет ров ській, За кар пат ській, Оде -
ській, Хар ків ській об лас тях та м. Се вас то поль — по 1 ін -
ва лі ду на од не віль не ро бо че міс це. Од нак, не зва жа ючи
на цю по зи тив ну тен ден цію, у зга да них ре гіо нах Ук раї -
ни (крім Дніп ро пет ров ської та За кар пат ської об лас -
тей), рі вень пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, які звер таю ть -
ся за до по мо гою у пра це влаш ту ван ні до Дер жав ної
служ би за йня то сті, за ли шає ть ся не знач ним, тоб то пра -
це влаш то вує ть ся мен ше тре ти ни ін ва лі дів.

Та ким чи ном, збіль шен ня кіль ко сті ва кан сій для
ін ва лі дів не впли ває без по се ред ньо на під ви щен ня

Удо ско на лен ня ді яль но сті 
ре гіо наль ної служ би за йня то сті 

що до пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів
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рів ня їх ньо го пра це влаш ту ван ня. Са ме то му до ціль но
роз гля ну ти якіс ні ха рак те рис ти ки на яв них ва кан сій
для ін ва лі дів на рів ні окре мо го міс та за до по мо гою
ви бір ко во го об сте жен ня шля хом опи ту ван ня спів ро -
біт ни ків цен трів за йня то сті із зазначе них пи тань.

Роз по діл ва кан сій для ін ва лі дів на рів ні цен тру зай ня -
то сті. Ана ліз ва кан сій для ін ва лі дів бу ло про ве де но у
м. Ки єві, що є по ка зо вим із точ ки зо ру ха рак те рис ти ки
ва кан сій для ін ва лі дів, бо за дру гої по Ук раї ні кіль ко сті
ва кан сій для ін ва лі дів (піс ля Дніп ро пет ров ської обл.) —
1716 оди ниць і най мен шо му по Ук раї ні на ван та жен ню
на од не віль не ро бо че міс це з бо ку ін ва лі дів, які ба жа ють
пра цю ва ти, — 0,2, рі вень пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів у
м. Ки єві ста но вив у 2007 р. ли ше 36,5%.

Про ве де не до слі джен ня ви яви ло та кі проб ле ми на
рин ку пра ці ін ва лі дів:

1. Не рів но мір ний роз по діл ва кан сій для пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів по райо нах м. Ки єва.

Ста ном на 1 квіт ня 2008 р. в Ки єві, за ін фор ма цією цен -
трів за йня то сті, на ра хо ву ва лось 350 ва кан сій для пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів на під при єм ствах різ них форм
влас но сті. Най біль ше ва кан сій при па да ло на Со ло м’ ян -
ський район — 75 оди ниць, або 21,4% їх кіль ко сті по Ки -
єву; Пе чер ський район — 52, або 14,9%; Шев чен ків ський
район — 49, або 14%. Най мен ше ва кан сій для пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів бу ло у Го ло сі їв сько му та Дніп ров сько -
му райо нах м. Ки єва — по 17 ва кан сій, або по 4,9%; Обо -
лон сько му райо ні — 22, або 6,3% від по від но (табл. 1).

Та ким чи ном, кіль кість ва кан сій по райо нах Ки єва
ко ли ва лася від 75 оди ниць у Со ло м’ян сько му райо ні до
17 оди ниць у Го ло сі їв сько му та Дніп ров сько му райо -
нах, від по від но, пи то ма ва га райо нів у за галь ній кіль ко -
сті ва кан сій по м. Ки єву ко ли ва лась від 21,4% до 4,9%.

2. Знач на ди фе рен ці ація на ван та жен ня на од ну ва -
кан сію для ін ва лі да з бо ку ба жа ючих пра цю ва ти.

Чи сель ність ін ва лі дів, які пе ре бу ва ли на об лі ку в
цен трах за йня то сті м. Ки єва з пи тань пра це влаш ту ван -
ня, ко ли ва лась від 7 ін ва лі дів у Пе чер сько му райо ні до
74 ін ва лі дів у Дар ниць ко му райо ні. За за галь но го на -
ван та жен ня на од ну ва кан сію для ін ва лі да по Ки єву
в 1 осо бу, в Пе чер сько му, Со ло м’ян сько му, Шев чен -
ків сько му район них цен трах за йня то сті на од ну ва кан -
сію при па да ло мен ше 1 ба жа ючо го пра цю ва ти ін ва лі да,
тоб то на яв ні ва кан сії бу ли не доукомп лек то ва ні; у По -
діль сько му і Свя то шин сько му — по 1 ін ва лі ду. Най -
біль ше ін ва лі дів — 3 осо би — при па да ло на од ну ва кан -
сію в Обо лон сько му райо ні, по 2 ін ва лі ди на од ну ва -
кан сію при па да ло у Го ло сі їв сько му, Дар ниць ко му,
Дес нян сько му, Дніп ров сько му райо нах (рис. 2). Це
свід чить про сут тє ве ко ли ван ня мож ли вос тей за без пе -
чен ня ін ва лі дів ро бо тою за міс цем їх ньо го про жи ван -
ня.

3. Сут тє ва пи то ма ва га ва кан сій, які пе ред ба ча ють
ви ко нан ня не ква лі фі ко ва них ро біт.

Всьо го по м. Ки єву ва кан сій, які не по тре бу ва ли на -
яв но сті у пре тен ден та про фе сії або спе ці аль но сті, на ра -
хо ву ва лось 112, або 32% всіх ва кан сій; ва кан сій, які по -
тре бу ва ли на яв но сті ро біт ни чої про фе сії, — 141, або
40,3%; спе ці аль но сті фа хів ців — 97, або 27,7% (рис. 3).

Се ред ва кан сій, які не по тре бу ють пев ної про фе сії
(спе ці аль но сті), пе ре ва жа ли: при би раль ник служ бо -
вих при мі щень — 28 ва кан сій, або 25% усіх не ква лі фі -
ко ва них ва кан сій; кур’ єр — 12, або 10,7%; двір ник,
при би раль ник ви роб ниц тва — по 10, або 8,9%; ко мір -
ник — 9, або 8%; при би раль ник те ри то рії, охо ро -
нець — по 8, або 7,1% від по від но.

Се ред ро біт ни чих про фе сій най біль ше ва кан сій
при па да ло на та кі про фе сії: слю сар�сан тех нік — 8, або
5,7% всіх ва кан сій за ро біт ни чи ми про фе сі ями; кон -
тро лер�ка сир, слю сар — по 6, або 4,3%; ро біт ник із

Рис. 1. Роз по діл кіль ко сті ва кан сій для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів 
за да ни ми Дер жав ної служ би за йня то сті в ре гіо наль но му роз рі зі у 2007 р.
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ком плекс но го об слу го ву ван ня, слю сар�ре монт ник,
швач ка — по 5, або 3,5%; во дій ав то мо бі ля 3, 2, 1 кла -
су, кон дук тор, слю сар із ре мон ту ав то мо бі лів, сто -
ляр — по 4, або 2,8% відповідно.

Се ред ва кан сій фа хів ців пе ре ва жа ли: фа хі вець —
15 ва кан сій, або 15,5% та ких ва кан сій; ме не джер —
10, або 10,3%; ін же нер — 89, або 9,3%; бух гал тер — 7,
або 7,2%; тех нік — 6, або 6,2% від по від но.

4. Біль шість ва кан сій для ін ва лі дів про по ну ва ли
за ро біт ну пла ту від 500 до 1000 грн на мі сяць, що в
су час них умо вах не від по ві дає ви мо гам ін ва лі дів.

В ці ло му по Ки єву біль шість ва кан сій — 188
(53,7%) — пе ред ба ча ли за ро біт ну пла ту від 500 до
1000 грн на мі сяць; за ро біт ну пла ту по над 1000 грн
за без пе чу ва ли 162 ва кан сії (46,3%). Слід за зна чи ти,

що ва кан сії із за ро біт ною пла тою менше 500 грн не
про по ну ва ли.

88,4% вакансійв, які не ви ма га ють на яв но сті про фе -
сії або спе ці аль но сті, пе ред ба ча ли за ро біт ну пла ту від
500 до 1000 грн  (в ос нов но му, двір ник, дис пет чер,
кур’ єр, мий ник по су ду, мий ник�при би раль ник, охо ро -
нець, під со бний ро біт ник, при би раль ник ви роб ниц тва,
при би раль ник служ бо вих при мі щень і те ри то рії, сто -
рож). Ли ше 11,6% ва кан сій пе ред ба ча ли за ро біт ну
пла ту по над 1000 грн (на при клад, кон сьєрж — за ро біт -
на пла та — 1700 грн, лис то но ша — 1540 грн на мі сяць).

Се ред ва кан сій з ро біт ни чих про фе сій ва кан сії з
за ро біт ною пла тою по над 1000 грн де що пе ре ва жа -
ють — 55,3% про ти 44,7% із зар пла тою від 500 до
1000 грн на мі сяць. Мі ні маль ний її рі вень спос те рі -
гав ся за про фе сіями мон те ра ко лій, ре єс тра то ра ме -

Таб ли ця 1

Роз по діл кіль ко сті ва кан сій для ін ва лі дів по район них цен трах за йня то сті м. Ки єва 
(ста ном на 1 квіт ня 2008 р.)

Рис. 2. Спів від но шен ня кіль ко сті ва кан сій для ін ва лі дів 
і чи сель но сті ба жа ючих пра цю ва ти ін ва лі дів по район них цен трах за йня то сті м. Ки єва
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дич но го, роз по ді лю ва ча ро біт, фор му валь ни ка де та -
лей — по 515 грн на мі сяць, пе ру ка ря — 520 грн.

Се ред ва кан сій для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів зі
спе ці аль но стя ми фа хів ців, при род но, пе ре ва жа ють
ва кан сії з рів нем за ро біт ної пла ти понад 1000 грн на
місяць — 73,2% ва кан сій, то ді як від 500 до 1000 грн —
26,8% ва кан сій.

Та ким чи ном, за ро біт на пла та на яв них ва кан сій за -
ле жить від рів ня осві ти та ква лі фі ка ції май бут ньо го
пра ців ни ка: для низь ко ква лі фі ко ва них ва кан сій на 8
ва кан сій з мі сяч ною зар пла тою 500–1000 грн при па -
да ла 1 ва кан сія з за ро біт ною пла тою по над 1000 грн;
для ро біт ни чих про фе сій це спів від но шен ня ста но -
вить 1:1; для спе ці аль но стей фа хів ців — 1:3.

5. Не до стат ня кількість ва кан сій для ін ва лі дів із
за ро біт ною пла тою понад 2000 грн на мі сяць.

Се ред ва кан сій для ін ва лі дів, які ма ють ро біт ни чу
про фе сію, біль ше 2000 грн на мі сяць пе ред ба ча ли 14
ва кан сій, або 9,9%, за галь ної кіль ко сті та ких ва кан -
сій; се ред них:
Ø рі заль ник ме та лу (1 ва кан сія) — 2700 грн;
Ø аку му ля тор ник (2 ва кан сії), слю сар із ре мон ту

ав то мо бі лів (4 ва кан сії) — по 2500 грн;
Ø елек тро мон тер�опе ра тор (1 ва кан сія) — 2035 грн;
Ø слю сар (6 ва кан сій) — 2023 грн на мі сяць.
Се ред ва кан сій для ін ва лі дів, які ма ють ви щу

осві ту, за ро біт ну пла ту по над 2000 грн на мі сяць
мог ли за без пе чи ти ли ше 13 ва кан сій, що у за галь ній
кіль ко сті ва кан сій для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів
за спе ці аль но стя ми фа хів ців, ін фор ма цію про які
ма ють район ні цен три за йня то сті м. Ки єва, скла дає
ли ше 13,4% за галь ної кіль ко сті та ких ва кан сій, се -
ред них:
Ø ін же нер з тех ніч но го об слу го ву ван ня (1 ва кан -

сія) із за ро біт ною пла тою 4500 грн на мі сяць;
Ø ад мі ніс тра тор (1 ва кан сія) — 3900 грн;
Ø ін же нер�конс трук тор (3 ва кан сії) — 3031 грн;
Ø го лов ний енер ге тик (1 ва кан сія) — 2200 грн;
Ø ін же нер із про ект но�конс трук тор ських ро біт

(4 ва кан сії) — 2013 грн;

Ø за від увач скла ду (1 ва кан сія), май стер (2 ва кан -
сії) — по 2000 грн.

Для ін ва лі дів без про фе сії або спе ці аль но сті не має
та ких вакансій, що пе ред ба ча ють за ро біт ну пла ту по -
над 2000 грн на мі сяць.

Та ким чи ном, зар пла ту по над 2000 грн пе ред ба ча -
ли ли ше 7,7% всіх ва кан сій по м. Ки єву — як що до ва -
кан сій ро біт ни ків, так і фа хів ців.

6. На яв ні ва кан сії для ін ва лі дів не від по ві да ють
рів ню їх осві ти.

За результатами про ве де но го ви бір ко во го об сте -
жен ня, пе ре важ на част ка ін ва лі дів, які пе ре бу ва ли на
об лі ку в цен трах за йня то сті м. Ки єва з пи тань пра це -
влаш ту ван ня, ма ли ви щу осві ту — 44,1%. Всьо го ін ва -
лі дів із про фе сій ною осві тою бу ло 283, або 69,7%, то ді
як без про фе сій ної осві ти — 123 осо би, або 30,3%. Ра -
зом із тим біль шість ва кан сій — 32,0% — не по тре бу ва -
ли на яв но сті про фе сії або спе ці аль но сті у пре тен ден та.

Та ким чи ном, ана ліз роз по ділу за галь ної кіль ко сті
ва кан сій для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів за якіс ни -
ми ха рак те рис ти ка ми до зво лив роз ро би ти таки про -
по зи ції з під ви щен ня їх при дат но сті для пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів:
Ø ство рю ва ти ро бо чі міс ця для ін ва лі дів за міс цем

їх ньо го про жи ван ня та, від по від но, за пов ню ва ти ва -
кан сії для них з ура ху ван ням чи сель но сті ін ва лі дів,
які ба жа ють пра цю ва ти;
Ø збіль ши ти кіль кість ва кан сій для ін ва лі дів із ви -

щою осві тою із за ро біт ною пла тою по над 2000 грн на
мі сяць;
Ø що мі ся ця про во ди ти мо ні то ринг ва кан сій для пра це-

влаш ту ван ня ін ва лі дів; для на прав лен ня ін ва лі дів на
про фе сій не на вчан ня вра хо ву ва ти йо го ре зуль та ти;
Ø удо ско на ли ти ста тис тич ну звіт ність за фор мою

№ 2�ПН «Звіт про пра це влаш ту ван ня і за йня тість
на се лен ня, яке звер ну ло ся до служ би за йня то сті Ук -
раї ни», роз діл VII що до ва кан сій для ін ва лі дів у про -
фе сій но му роз рі зі з ме тою здійс нен ня від по від но го
мо ні то рин гу.

Рис. 3. Струк ту ра ва кан сій для ін ва лі дів


